

省政府新闻办举行发布会,省疾控中心首席专家:
**疫情输入风险总体可控
市民无需恐慌**

何剑峰表示,目前,全省境外疫情输入风险总体可控,市民无需恐慌。他呼吁大众,积极配合流调人员工作,在接受流行病学调查时如实提供信息;听从工作安排,配合做好转运、集中隔离或居家隔离医学观察。另一方面也欢迎懂中文的外国朋友、熟悉相关外国语的人士,加入流调志愿者队伍,帮助疾控人员开展流调工作。

何剑峰指出,通过开展流行病学调查,既可以查明每个病例的感染来源,又可摸清传播链,找出病例可能接触的人员,并对密切接触者做好有效追踪管理,阻断病毒传播。

他举了个例子,有一名来自埃塞俄比亚的女士,夫妻俩和四个孩子常住广州,长期在穗从事商业服务。1月28日从广州返回埃塞俄比亚,3月23日一家六口抵穗,随后在酒店隔离期间核酸检测呈阳性。接受流行病学调查期间,他们积极配合,提供了非常详尽、细致信息,帮助疾控人员迅速找到密切接触者,从而保护了周围的其他人。

目前广东无症状感染者有多少?省新冠肺炎疫情防控临床救治专家组组长、广东省人民医院重症医学科主任覃铁和介绍,截至4月17日12时,全省累计报告无症状感染者230例,转为确诊病例16例,仍在院或出院后转集中隔离观察210例,解除医学隔离20例。(张华 陈亮 陈玉霞 孙唯 粤卫信)

外籍
志愿者
共筑
防疫线

混血小伙
主动服务社区

羊城晚报记者 谭铮 实习生 郭思琦

在广州越秀区华侨新村,住着这样一个家庭:爸爸来自苏丹、妈妈来自中国,他们的孩子,是一个出生在千禧年的混血小伙子,名字叫吴曦。生于国外的吴曦,2010年随父母来穗定居,现在是北京外国语大学一名大一学生。当新冠肺炎来袭,这个说着流利中文的年轻人,积极投身到社区防疫志愿者的队伍中。

3月初,随着国内疫情逐渐稳定,社区流动人口增多,社区各个出入口的工作量变大。吴曦主动请缨,作为志愿者参与华侨新村的防疫工作,为进入社区的居民测量体温,检查穗康码。这并不是吴曦第一次参与社区志愿工作了。在华侨新村党委书记、居委会主任黄小平的印象中,“小吴”是个非常热心、负责的小伙子。“小吴一家在这个社区已经住了10年。高中的时候,他就经常带着同学们来参加社区的志愿者活动。”黄小平说。

日前,由于广州境外输入压力增大,吴曦一家按相关规定进行了隔离。4月16日是他们一家解除隔离的日子。吴曦坦言:“确实有一些外籍朋友不理解为何自己近期没有出过国(离开中国),但依旧需要隔离。”谈及这种情况,吴曦提到父亲扎克:“父亲总会在微信群里向外籍朋友说起疫情防控的不易,隔离是防控的需要,我们要尽可能配合。”这也更让他懂得,很多事情的出发点很好,而误解源于缺乏沟通,人与人之间贵在沟通与理解。

解除隔离后“回”到隔离点
他们以自身经历传达:“放心,不要害怕”



外籍志愿者用不同文字在防护服背后做标注
羊城晚报记者 梁喻 摄

劝导解除心防配合隔离

尤兴(Yonis Isse Nur)是一名曾长居沙特阿拉伯的索马里人,来中国有一年半时间了,头一年在西安电子科技大学念书,这个学期将在广东外语外贸大学进修。

在广州,尤兴刚解除集中医学观察不久。谈及在酒店的日子,他说一开始有些难熬,但第三天就想通了,明白集中医学观察是为了避免感染病毒;而且,在酒店内,不管遇到什么问题,都能随时通过微信和工作人员联系,需要什么东西也可以让他们帮忙购买。

“人们就是应该互相帮助。”谈及做志愿者的初衷,尤兴很高兴能成为一名志愿者。他希望通过自身经历,告诉其他将要入住的人员“可以放心,不要害怕”。“我告诉他们为什么要集中医学观察,因为要好好保护自己,为了自己的身体健康。同时也告诉他们病毒很危险,尽量要待在家里。”

虽然来穗时间不长,但尤兴对这座城市已经产生了好感。“广州有很多阿拉伯餐厅,我挺喜欢的。”他说。

帮助外籍人士办理手续

来自喀麦隆的顾文森(Wilson Stephane)今年27岁,已在广州待了五六年,自长沙某大学毕业后来到广东外语外贸大学继续攻读中文。

“人们就是应该互相帮助。”谈及做志愿者的初衷,顾文森用流利的汉语说。甫一“上岗”,他就忙活了一上午,过程中还帮助一名来自利比里亚的外籍人士办理了解除集中医学观察的手续。“我帮助他扫描穗康码、填各种表格,感觉非常好,因为我们的语言沟通更便利。”

他告诉记者,自己很喜欢中国、喜欢广州,接下来会继续学习,也希望能在中国待更长时间,继续帮助别人。

说法 他们能帮其他外籍人士减轻思想压力

白云区黄石街党工委副书记邱名敦介绍,广东外语外贸大学北校位于黄石街,该校留学生比较多。“经街道前期排查,共有119名非洲籍人士。”目前已上岗5名志愿者均已解除隔离,两次检测呈阴性。

“在集中医学观察期间,他们感受到我们有效的防控措



广州混血小伙吴曦主动参与社区志愿服务 通讯员 越宣 苏卓健 摄

广州已对4553名高风险国家地区在穗人员进行核酸检测

四个“全覆盖” 消旧隐患 遏新风险

17日下午,广州市人民政府新闻办公室举行第81场疫情防控新闻发布会,副市长黎明介绍了广州市做好外防输入、内防反弹工作的总体情况。

据悉,广州市自4月2日起开展对高风险国家和地区在穗人员的大排查工作,截至16日24时,对4553名高风险国家和地区在穗人员全部进行了核酸检测。黎明表示,通过回溯、排查、健康管理服务三管齐下,境外疫情在广州传播的风险已得到有效管控。

高风险国家地区在穗人员全部进行核酸检测

黎明介绍,广州对高风险国家和地区在穗人员进行全覆盖排查,纳入健康管理服务。如两次核酸检测结果均为阴性,即解除健康服务管理,并纳入后续健康监测。解除管理后的第7天和第14天还要复查核酸项目。截至4月16日24时,全市共排查高风险国家和地区在穗人员4553人,全部进行了核酸检测。

“这也是为什么最近几天广州市报告确诊病例和无症状感染者的数量比较多的主要原因。”她说。

同时,对涉疫重点场所全覆盖排查。实行“一例一案”“一场所一案”,针对涉疫场所内重点人员和有潜在感染风险的一般接触者,比如档口业主、工人、顾客、物流员工等,开展全面排查和核酸检测,纳入健康管理。截至4月16日24时,共排查15163人,已报检测结果7978份,仅1人阳性,已及时公布。

此外,对病例和无症状感染者全覆盖流行病学调查。成立高风险国家和地区疫情流行病学调查专班,下设20个流行病学联合调查组,分区分片开展调查工作,从病例初筛阳性开始,全面摸清病例和无症状感染者的活动轨迹,沿病例线

对医疗机构发热门诊主动排查全覆盖。每天全广州地区医疗机构的门诊量约16.7万人次。通过医院的预检分诊,把其中有发热和呼吸道症状患者,全部分流到发热门诊进行诊疗,并进行核酸检测。每天全市发热门诊患者约2900人,目前大排查通过这道防线筛出4个病例。在此基础上,广州还对药店、小诊所加强监测,要求各零售药店、诊所对入境人员和接触过境外来穗人员的患者,在购买感冒、退烧、止咳等药物时,进行身份信息登记,后续由社区“三人小组”跟进。另外,对涉疫重点场所和公共空间、公共交通工具等外环境进行采样监测,累计采集2.5万个样本,检测结果均为阴性。

“通过回溯、排查加上健康管理服务,三管齐下,消除旧隐患、阻断新风险。我可以负责任地告诉大家,境外疫情在广州传播的风险已经得到有效管控。”黎明说。

近期新增病例中无症状感染者占85%

黎明表示,4月7日以来,全市共报告确诊病例21例,无症状感染者122例。目前,广州市疫情仍以境外输入和输入关联病例为主,无发生较大传播的情况。调查发现,绝大部分病例来源于高风险国家和地区在穗人员及其夫妻、伴侣、家庭成员;仅极个别病例是与境外输入确诊病例有过密切接触的人群,如曾到过同一家较密闭、拥挤的小餐馆、小酒吧用餐或聚集,又如14日报告

的两例境外输入关联确诊病例,发病前在专业批发市场地下室长时间工作,并曾摘下口罩饮食。

另外,近期发现的新增病例还有一个特点:无症状感染者比例占85%。

“无症状感染者的传播力有限,相比于确诊病例,其传染性相对较弱。”黎明表示,目前广州暂未发现无症状感染者引起后续传播的情况,通过主动排查,可实现“早发现、早隔离、早阻断”。

一家十口,何以七人感染三人幸免?

疾控专家:密切接触越少,风险越低

会上,广州市疾控中心副主任张周斌介绍了天河区一起家庭聚集性密切接触造成的传播案例。一家十口人,住在城中村自建楼房。该楼房共7层,其中1-5层出租,6-7层一家人居住。这十人包括一名外籍感染者、他的妻子、三个孩子、岳父、岳母、妻子、妻子以及妻子的侄子。外籍感染者被发现后,其家人以及

整栋楼租户都作为密切接触者被隔离。这一家先后有7人感染,未感染3人包括其妻弟、妻弟媳和妻子的侄子。平时他们都是老人买菜回来做饭,一家人在6楼吃饭,妻弟、妻弟媳每天吃完饭就回到7楼房间,一般不太走动。妻子的侄子吃完饭也回房间打游戏,和其他人的接触相对较少。张周斌说,这是

一个非常典型的在一个家庭内部共同生活造成感染的案例,密切接触较易感染。

张周斌表示,近期广州市一些涉疫重点场所,如绿松石小酒馆、通商商城等,其共同特点就是相对来说空间狭窄、空气流通性差,属于密闭空间内的密切接触。他提醒,市民如能避免前往这样的环境,是无需担心感染的。

外籍人士较集中区域这样防控

广州越秀区

三天开展核酸检测10762人

羊城晚报讯 越秀区是广州市中心城区,也是外籍人士较集中区域。17日,广州第81场疫情防控新闻发布会上,越秀区委常委、区政府党组成员颜强介绍,近期该区全面细致开展流行病学调查、病毒核酸检测、人员摸查等工作。

流行病学调查方面,越秀区每天通过大数据比对并结合近期确诊病例活动轨迹深入分析,对辖区内外批发市场、餐饮场所、宾馆酒楼等45个重点场所进行排查,对相关工作人员、出入人员进行甄别和追踪,“截至4月16日,累计甄别到密切接触者530人,均已纳入追踪管理并隔离医学观察”。

重点人群核酸检测方面,越秀区结合确诊病例及高危人群分布、活动轨迹特点,有针对性布置采样点。“4月14日-16日,已开展核酸检测10762人。截至17日晚,已出结果9389人,其中1人阳性,已经公布;1373例还在检测过程中,有结果会及时通报。”

人员摸查方面,越秀区累计摸查相关区域居民、从业人员3693户、7459人,发现2人有不适症状,经核酸检测已排除感染。

“接下来我们将把检测工作和排查工作常态化,在重点区域设置检测点,全面加强药店、发热门诊等哨点作用,持续做好对重点人群的健康服务,大力防范化解疫情传播风险。”颜强说。

(符畅 李焕坤)

广州白云区

一视同仁贴心服务彰显温度

羊城晚报讯 早上9时许,山水时尚酒店广州同和店的工作人员已经忙开了:登记服务对象信息、采集咽拭子、办理入住……密闭防护服下,衣服早已被汗水浸湿。

这是记者17日在现场看到的场景。该酒店是白云区入境人员集中医学观察场所之一,目前共有37名非洲籍人士在这里接受健康管理服务。

留学生:每天上网课

来自马里的Simpara Di-anquine来中国两年了,是华南农业大学会计专业的一名留学生。

“这两年我在广州生活,感觉一切都很不错,我很喜欢。”他说。几天前,他入住山水时尚酒店广州同和店接受健康管理服务。

由于不能出门,他的生活和以往有些不同。“每天要在线上上网课,工作人员会给我送3-4次饭。”他说,虽然有些单调,但他也能理解。

翻译:时常收到感谢

从4月10日至今,杨女士已在该酒店服务一周了。她是深圳的一名老师,此次是专程过来做酒店的翻译志愿者的。杨女士说,一周来,她每天24小时驻守酒店,通过面对面、电话、微信等方式,随时和37名服务对象保持良好沟通,了解其需求。

她介绍,入住该酒店的37

名非洲籍人员来自几内亚、尼日利亚、牙买加、乌干达等多个国家,其中大部分为留学生,少数为经商者,年龄都在30岁上下。

“刚过来那几天,有的人可能不太适应,也有一点不理解。我就在微信上和他们沟通,告诉他们中国留学生从国外入境后,也需要进行集中医学观察,都是一视同仁的。”杨女士说,服务对象日常所需的生活用品,比如毛巾、沐浴露等,工作人员都会及时送到房间门口。

谈及这些天的感受,杨女士说,令她尤为欣慰的是,服务对象看到工作人员的付出,时常在微信上向他们表达谢意。

入住人员满意度超95%

据悉,截至4月15日,白云区有17个集中医学观察场所正在运营,累计入住中外人士5112人,在住人员1397人。此外,自2月27日至4月15日,共顺利完成境外航班6014名入境旅客的接运和健康服务,所有人员均实现妥善安置和动态服务管理。

“不论入住人员是什么国籍,我们都一视同仁,尽量体现服务的温度。”白云区应急管理局副局长罗春明说,例如,为有需要的外籍人士提供清真食品,为有基础疾病的长者解决实际困难等。“通过对入住人员进行满意度调查,满意度普遍在95%以上。”

(符畅)



工作
人员与
学生
交流
梁喻 摄